

# Знамя труда

общественно-политическая газета

Учредитель: Департамент информационной политики правительства Тюменской области

Газета основана 1 сентября 1931 года | N 16 (8989). Среда, 26 февраля 2014 года | Ц. 5 р. 64 к.

## В ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ РАБОТАЮТ НАД ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ЭФФЕКТИВНОСТЬЮ МОЛОЧНОЙ ОТРАСЛИ

**Повышение цен на молоко и молочную продукцию может положительно влиять на общее состояние отрасли (в том числе в Тюменской области). Такую оценку дал заместитель директора регионального департамента АПК Рустем Бетляев, отмечая тенденцию к увеличению цены на указанные продукты в магазинах области.**

На сегодня рост составляет около двух рублей за литр молока, и, по мнению специалистов, увеличение стоимости продукции постепенно может продолжиться, хотя резкого «всплеска» цен на социально-значимый продукт в Тюменской области не предвидится. Учитывая, что потребление молока на душу населения в Тюменской области согласно статистике составляет от 180 кг в год, существующий рост цен незначительно отразится на семейных бюджетах – траты на молочную продукцию могут вырасти приблизительно на 360 рублей в год в среднем на человека.

Объективными факторами для роста цен становятся повышение затрат на производство, внедрение новых технологий и оборудования, которое позволяет повышать качество и расширять ассортимент продукции. За последние два года отмечается существенный рост себестоимости производства. Между тем весь этот период в закупке и рознице не было заметного роста цен.

Поэтому в целом для сохранения и развития отрасли сегодняшняя тенденция к увеличению стоимости молока, скорее всего, позитивна. Известно, что в настоящее время по России отмечается существенное снижение поголовья молочного стада. Главной причиной этого является низкая экономическая эффективность производства. Это снизило объём инвестиций в отрасль, экономии на заработной плате и новых технологиях и т.д. Несмотря на то, что Тюменская область является одним из лидеров молочного скотоводства страны, общая тенденция затронула и наш регион.

По словам Рустема Бетляева, в прошлом году на 3 процента снизилось валовое производство молока. Не последнюю роль в этом играла предшествующая году сильная засуха, однако низкая экономическая эффективность также наложила свой отпечаток.

Повышение же цен будет повышать и рентабельность производства.

Это вернёт интерес инвесторов к отрасли, что является одним из залогов будущего мо-

лочного животноводства.

Однако это возможно лишь в системном подходе к решению проблемы. И в Тюменской области работа не только по поддержке, но и по развитию отрасли ведётся планомерно. В первую очередь это стабильная постоянная государственная поддержка – производители в Тюменской области могут рассчитывать на бюджетную поддержку в вопросах воспроизводства стада и в техническом перевооружении ферм. Оказывается серьёзная поддержка и в проведении переговоров с переработчиками по установлению адекватных закупочных цен на молоко, проводятся широкомасштабные акции и программы в поддержку местного производителя, направленные на формирование культуры потребления в обществе.

Всё это должно помочь сохранить в регионе поголовье молочного стада, которое необходимо, чтобы обеспечить население собственным качественным продуктом.

Источник: департамент АПК Тюменской области.

## НАВСТРЕЧУ ПОСЕВНОЙ

Через несколько дней вступит в свои права март. Это значит, что весна на пороге, а с нею и весенне-полевые работы. Механизаторы района планируют выйти в поле в конце апреля (если позволят погодные условия).

В ЗАО «Маяк» к посевной уже подготовились. На полях задействованы два трактора К-700, пять тракторов МТЗ-80, один трактор Т-150. Трактор МТЗ-3022 с новым посевным комплексом ждёт счастливого момента – выхода в поле. Подвозить семена к сеялкам будут на двух грузовых машинах «ГАЗ-53».

Вся имеющаяся техника укомплектована механизаторами, в основном это опытные полеводы, участвовавшие в посевной кампании много раз: Сергей Бровкин, Валерий Биксентеев, Семён Бровкин, Николай Веровко, Владимир Колмаков и другие. В посевной будет занято 15 человек. На ремонт борон времени потребуется немного, сцепки к ним исправны.

За подготовку техники к весенне-полевым работам отвечают механик Н.Н. Лашук и управляющий – А.П. Синичкин. Во время посевной Александр Синичкин на машине «УАЗ» будет отвозить механизаторов на поле, доставлять им обед и ужин, которые приготовит повар Тамара Маткина.

В севообороте ЗАО «Маяк» имеется 1650 гектаров земли. Зерновые (пшеницу и овёс) размещают на 1000 га полей, однолетние кормовые культуры – на 260 га. В зерноскладе 320 тонн семян, которые требуют вторичной подготовки.

Роза ПАШКОВСКАЯ.

## НА ФЕРМАХ РАЙОНА

На 24 февраля 2014 года в районе среднесуточный надой на корову составил 11,4 кг молока. В 2013 году на этот период надаивали по 11,1 кг. Валовой надой – 13456 килограммов молока.

Среди ферм по количеству надоенного молока в сутки впереди Курмановская ферма (16,5 кг), за ней следует Готопутовская ферма (14,2 кг).

В числе лидеров и Ворсихинская ферма (13,4 кг), но по сравнению с показателем прошлого года (14,5 кг) надаивает меньше на 1,1 кг.

Неплохо (но ниже районного) среднесуточный надой на Петровской ферме – 10,7 кг. Здесь по сравнению с прошлым годом он увеличился на 1,3 кг – это хорошая оценка работы коллектива.

На Рядовиченской ферме среднесуточный надой составил 6,9 кг, на Желнинской – 4,9 кг. Выйти на уровень районного показателя им пока сложно.

На 24 февраля товарность молока по фермам района составила 93 %, жирность – 3,8 %. Всего в общественном стаде района 1183 коровы.

Р. Пашковская, С. Головина.

## К 90-летию Сорокинского района

На Сорокинской земле осуществлялись следующие типы высшей власти: верховная самодержавная власть императора Российской империи, власть Временного правительства, власть Верховного правителя А.В. Колчака, советская власть, постсоветская власть. Отсчёт осуществления императорской власти на Сорокинской земле следует вести от середины 18 века, когда она начала заселяться переселенцами из европейской части России. Первыми населёнными пунктами были Готопутово (1735 г.), Знаменчиково (1740), Большое Сорокино (1747), Ворсиха (1761). Жители этих сёл, а также населённых пунктов, возникших позже, в разное время имели постоянно меняющуюся власть – в зависимости от административно-территориальных преобразований. Вначале эти сёла находились в образованной в 1708 г. Сибирской губернии. 19 октября 1764 г. она переименована в Сибирское царство, в котором на основе Тобольской провинции, созданной 29 мая 1719 г., было выделено Тобольское генерал-губернаторство. После упразднения Сибирского царства: 19 января 1782 г. Тобольская провинция преобразована в Тобольское наместничество, перешедшее под власть генерал-губернатора. В 1785 году наместничество включало Тобольскую область. 12 декабря 1796 г. наместничество упразднено. Его территория передана во вновь образованную Тобольскую губернию.

## СМЕНА ВЛАСТИ НА СОРОКИНСКОЙ ЗЕМЛЕ В РАЗНЫЕ ИСТОРИЧЕСКИЕ ПЕРИОДЫ

В 1802 г. губерния вошла в Сибирское генерал-губернаторство. В его структуре в 1822 г. создано Западно-Сибирское генерал-губернаторство, существовавшее до 1882 г., в состав которого вошла губерния. 26 января 1822 г. она разделена на округи (округа), с 1898 г. – уезды. В дореволюционный период в Тобольской губернии власть императора в разное время представляли генерал-губернаторы, губернаторы, председатели губернского правления. С 29 мая 1719 г. в Тобольской провинции в качестве административно-территориальной единицы находился Ишимский округ. Уездом он стал 19 января 1782 г. в составе Тобольского наместничества. Готопутовская волость создана в 1782 г., Больше-сорокинская – 1903 г. В 1893 году в Ишимский уезд вошла Готопутовская волость. Перед Февральской буржуазно-демократической революцией 1917 г. в Ишимский уезд входили Больше-сорокинская, Вознесенская и Готопутовская волости, на основе которых в ноябре 1923 – феврале 1924 г. организовали Больше-сорокинский район, переименованный затем в Сорокинский район.

После Февральской буржуазно-демократической революции Россия провозглашена республикой. Создано Временное правительство, которое 5 марта 1917 г. назначило управляющим Тобольской губернией В.Н. Пепеляева. Спустя шесть дней он отказался от этой должности, заявив,

что не в состоянии управлять губернией, поскольку в ней началось народное волнение. Губернским комиссаром с правами губернатора 13 марта был назначен В.Н. Пигнатти. От этой должности он был позже отстранён советской властью. После Октябрьской социалистической революции 1917 г. власть в губернии и Ишимском уезде по-прежнему принадлежала органам Временного правительства. 10 марта 1918 г. В.Н. Пепеляев направил в Ишим телеграмму, в которой просил городского голову принять обязанности уездного комиссара Временного правительства и сохранить за собой обязанности городского головы. В телеграмме была просьба поручить городскому самоуправлению приступить к преобразованию городской и уездной полиции в милицию. В ней также отмечалась необходимость подчинения губернской власти, принятия мер по образованию местных продовольственных комитетов, организации работы по поставке хлеба для нужд армии. В марте уездным комиссаром Временного правительства назначен М.С. Ланитин. Сформирован комитет общественной безопасности, который в середине марта организовал милицию. В конце сентября в уездной милиции насчитывалось 8 участковых начальников и 45 волостных милиционеров. Были созданы городской комитет самоуправления, Совет рабочих и крестьянских депутатов, уездный комитет крестьянских депу-

татов, затем реорганизованный в Совет крестьянских депутатов. Никакого влияния они не оказывали, в основном бездействовали. А 23 сентября в Ишиме началась железнодорожная забастовка, 8 октября состоялись выборы гласных в уездное земство. Прошли выборы в волостные земства, были организованы волостные земские управы, в них вошли крестьяне. Уездный комиссар М.С. Ланитин в донесении губернскому комиссару от 19 октября отметил отрицательное отношение населения к земству. Губернский комиссар В.Н. Пигнатти 27 октября в телеграмме уездным комиссарам отмечал, что необходимо призывать к поддержке Временного правительства и не оставлять работу по выборам в Учредительное собрание.

Советская власть в губернии, уезде и волостях установилась не сразу. Постепенно власть переходила от органов Временного правительства к советам. 29 января 1918 г. должность уездного комиссара ликвидирована. На место М.С. Ланитина назначен солдат Шарданов. В Ишиме власть перешла к Совету рабочих и солдатских депутатов 30 января. Распоряжения губернского комиссара перестали выполняться. И 3–5 апреля в Тюмени губернской конференцией уездных советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов было принято решение о переносе губернского центра из То-



больска в Тюмень. Против этого решения выступил Тобольский совет рабочих, солдатских и крестьянских депутатов. Однако центр перенесли. Тобольскую губернию переименовали в Тюменскую.

Образовался Тюменский губернский Совет рабочих и крестьянских депутатов. В марте он приступил к набору добровольцев в Красную Армию. А 6 мая принято постановление губернского продовольственного отдела Совета, исполкома и военкома о продовольственной помощи столицам и голодающим губерниям.

Согласно постановлению с 1 июня уменьшался для всех (без исключения) мучной паёк – до 25 фунтов в месяц на человека, принимали чрезвычайные меры по увеличению хлебных заготовок. В Петроград и Москву из Ишима отправлено 85 вагонов пшеницы и 106 – овса.

(Окончание на стр. 2).

Седьмого февраля в клубе деловых и интересных встреч редакции состоялась беседа на тему: «Музей – как средство патриотического воспитания», приуроченная 90-летию Сорокинского района. В ней приняли участие журналисты газеты и радио, а также С.Ю. Горбатенко, специалист отдела образования администрации Сорокинского муниципального района, Л.Г. Конева, педагог Готопутовской школы, руководитель краеведческой работы музейной комнаты, Л.А. Селивёрстова, культурный работник посёлка Нефтяника, Н.Д. Слободчикова, учитель Ворсихинской школы, руководитель работы музейной комнаты, Т.А. Нестерова, экскурсовод Сорокинского историко-краеведческого центра, представители с. Калиновка – В.С. Преснякова, культур-организатор, и О.Д. Шатунова, специалист библиотеки и центра мордовской культуры.

Все руководители музейных комнат – хранители традиций, памяти, накопившихся за многие десятилетия.

– *С каким настроением вам работается сегодня?*

**Л. Конева:** То, чем я не первый год занимаюсь, мне очень нравится. Мне интересно самой, и я стараюсь заинтересовать ребят. Они спрашивают об истории своего села родителей, бабушек и дедушек. Узна-



ют много нового для себя и делятся этими новостями с другими школьниками. Для них слова «чалдоны» и «самоходы» были непонятны, не знали, почему одних называют так, других – по-другому. Отношение чалдонов к самоходам было неоднозначное. Чалдоны гордились тем, что ходили в сапогах, а самоходам приходилось довольствоваться тем, что носили лапти. Они приехали в них во время Столыпинской реформы за куском земли. И приятно слышать, как мальчишки и девочки стараются объяснить это.

– *Какой экспонат вашего музея вам больше всего запомнился, поразил вас, как историка, как человека, занимающегося сбором предметов музейного значения?*

**Л. Конева:** Самая уникальная находка – дорожная чернильница, которую мы до определённого времени считали лампадкой с изображением коня Тарпана. Её нашли на огороде, где раньше стояла церковь, и принесли нам. Мы долго думали, что же это такое, но потом решили, что это лампадка. Когда в наш музей приехал специалист из Ишимского литературного музея имени Петра Ершова, выяснилось, что это дорожная чер-

## В клубе деловых и интересных встреч

*О важности сохранения историко-культурного наследия и роли музейно-краеведческой работы в патриотическом воспитании подрастающего поколения говорили гости клуба, подчеркнули значимость этой работы в общеобразовательных школах. Говорили о важности накопления материалов по трудовой истории нашего района, ведь не одно поколение вносило свою лепту в создание и развитие нашей малой родины. Многие труженики могут служить молодому поколению достойным примером упорства, трудолюбия и стойкости. Обратили внимание и на белые пятна в истории района. Участники встречи выразили уверенность, что, работая сообща, можно больше узнать о событиях и людях, которые создавали историю района.*

# Память сильнее времени

нильница. Сегодня она находится в этом музее. Что касается храма, то у нас сначала стоял деревянный храм Ильи Пророка, затем построили каменный – в греческо-византийском стиле. В 1937 году его служба закончилась, последний церковнослужитель Т.П. Бурцев был арестован и расстрелян в Ишме. В 1989 году – реабилитирован. Затем в церкви показывали кинофильмы, потом её превратили в склад, а позднее снесли. Разрушали братья Заржицкие. Сегодня на этом святом месте стоит Дом культуры.

**Т. Нестерова:** А как вы собираете экспонаты, люди сами приносят?

**Л. Конева:** В основном сами. Иногда я нахожу, люди не находят экспонатам применения, выбрасывают их. Один мужчина принёс старый



бота?

**Н. Слободчикова:** Это же память. Всё, что мы собираем, – для будущих поколений. Дети с неподдельным интересом приходят сюда, интересуются всем, сами включают в поисковую работу.

**Т. Нестерова:** Без знания прошлого нельзя постичь будущее. Я работаю в центре третий год. Когда пришла, сразу взялась за документацию, с головой окунаясь в историю и сегодня этим просто живу.

В нашем музее очень много ценных предметов (ценных в смысле исторической значимости), и я думаю, что нам удастся собрать ещё много интересного всем вместе. Вы назвали исторические даты, где нам придётся поработать, и я, со своей стороны, попытаюсь помочь в этой работе.

– *Любовь Александровна, вам пришлось с нуля начинать работу по истории предприятия нефтеперерабатывающей станции, поделитесь опытом.*

**Л. Селивёрстова:** Мысль о создании музейной комнаты ко мне пришла давно, когда я, работая на станции, отвечала за ведение архива. Со дня основания предприятия накопились многие интересные документы, которые я просматривала. Когда начала работать в клубе, всё пригодилось. Мы собрали списки всех руководителей станции, инженеров и бухгалтеров, сохранились фотографии и многое другое. Документы – ценные, и я думаю, что они послужат нашим потомкам (детям и внукам).

– *Светлана Юрьевна, ввиду вашей деятельности вам приходится бывать в музейных комнатах. Каким выводом приходите от увиденного?*

**С. Горбатенко:** Хочу отметить следующее: сегодня назревает необходимость в каждой школе создавать подобные уголки или комнаты. Пока музейных комнат у нас две. Школы вправе сами выбрать направление их деятельности, всё будет зависеть от того, чем заинтересуются дети. Я думаю, что вскоре мы увидим начало большой работы в этом направлении. И ещё: каждый из нас порой

не замечает, что он владеет чем-то, представляющим историческую ценность. Пару лет назад мне моя соседка отдала большую книгу Почёта сотрудников комбината бытового обслуживания. Она лежала в гараже. Там я нашла фотографии своей бабушки, Эммы Фёдоровны Поповой, Галины Яковлевны Шубиной и других. Такой важный документ пролежал в гараже много лет. Эту книгу я передала в архив. Это история отдельного предприятия...

*В ходе беседы гости выразили единодушное мнение, что району нужен историко-краеведческий музей. Пришли и к такому выводу: в работе музейных комнат необходимо использовать материалы газеты «Знамя труда». В 2014 году будет много публикаций по истории района, области в связи с их юбилеями. Название газеты – это уже есть сама история. «Сорокинский колхозник» (1931 год), «Сталинский путь» (1935–1938 гг.), «За коммунизм» (1938–1962 гг.), «Знамя труда» (1965 г.) – только по названиям газеты можно уловить дыхание времени, а уж по содержанию – тем более.*

*В этом году мы, работники газеты, намерены опубликовать как можно больше материалов по истории края, рассчитываем и на помощь организаторов музейных комнат. Важно – донести весь собранный исторический материал до современников и потомков.*

*Надеемся и на вас, уважаемые читатели газеты «Знамя труда». Рады сообщить, что в 2014 году газетой «Знамя труда» реализуется проект «Малая Родина: значение культурно-исторического наследия» – навстречу 90-летию и 70-летию юбилеям Сорокинского района и Тюменской области. Материалы под специально открытой рубрикой уже публикуются, и нам приятно, что они находят живой отклик у сорокинцев.*

К печати подготовила  
Елена КОРОЛЮК.  
Фото Р. ПАШКОВСКОЙ.

## ЕВГЕНИЯ ГАРАНИЧЕВА ВСТРЕТИЛИ В АЭРОПОРТУ «РОЩИНО»

Бронзовый олимпиец Евгений Гараничев вернулся на малую родину.



В общей сложности не больше десяти часов, поэтому в ближайших планах у него – хорошо отдохнуть.

## СПОРТ

### ЛЫЖНЫЕ ГОНКИ

Очередными лыжными соревнованиями продолжилась районная спартакиада учащихся. А 19 февраля на трассу лыжной базы с. Б.Сорокино вышли спортсмены всех образовательных школ района.

В старшей возрастной группе вновь первенствовали только ворсихинские лыжники: Антонов Глеб, Богачев Владимир, Михайлов Василий, Нестерова Ирина, Казак Татьяна, и лишь Пинигина Евгения из Пинигинской школы смогла отыграть одно третье место.

В средней возрастной группе с первыми и вторыми местами Белозёрских Владимир, Вересовой Иван, Богачёва Алёна, Пучинкина Ирина, представляющие Ворсихинскую школу. Третьими в этой группе стали Баженова Елизавета и Толстоногов Константин из Готопутовской СОШ.

Самыми юными участниками, взвошедшими в этот день на пьедестал, стали Кравченко Валентин (Готопутовская СОШ), занявший 1 место, Каргин Валерий, Патракин Эдуард (Ворсихинская СОШ) на 2 и 3 местах соответственно, Хлопаева Екатерина (Готопутовская СОШ), также занявшая 1 место, Антонова Мария (Ворсихинская СОШ), Ульченко Елена (Сорокинская СОШ №1), ставшие призёрами спартакиады.

### ЗАЩИТНИКИ ОТЕЧЕСТВА

В преддверии празднования дня настоящих мужчин сотрудниками отдела образования администрации Сорокинского МР при поддержке Сорокинской ДЮСШ и Сорокинского ЦФОР в спортивном центре «Сибирь» были проведены соревнования по многоборью среди призывной молодёжи. Более 20 юношей, учащихся 11 классов, состязались в снайперских качествах, проверили силовую подготовку, выносливость и ловкость.

Сложив воедино показатели отдельных дисциплин, самым универсальным («молодым бойцом») стал Яцишин Станислав из МАОУ Сорокинской СОШ №1. Второе место занял Федулов Михаил из МАОУ Сорокинской СОШ №2. Третье место у Богданова Валдима (МАОУ Сорокинская СОШ №1).

Несмотря на то, что все призёры, принимавшие участие в соревнованиях, физически развиты и проявили себя в отдельных дисциплинах, победить в многоборье призёрам помогли регулярные тренировки в спортивных секциях и занятия в военном классе добровольной подготовки к военной службе.

### ПАМЯТНЫЙ КУБОК

Волейболисты Сорокинского района 22 февраля вышли на спортивную площадку в память о хорошем человеке, настоящим патриоте и просто друге, посветившем часть своей жизни Пинигинской земле.

В спортивном центре «Сибирь» шесть команд: из ДРСУ, с НПС, из Ворсихинского, Готопутовского и Пинигинского сельских поселений, а также сорокинские ветераны разыграли кубок Пинигинского сельского поселения имени Эйриха Виктора Александровича.

Памятный трофей разыгрывается уже в третий раз и, безусловно, вызывает огромный интерес у лучших волейболистов района, многие из которых лично знали Виктора Александровича и играли с ним на одной площадке.

Победителями соревнований, обыграв в финале готопутовцев, в очередной раз стали пинигинские спортсмены. С трепетным отношением к волейбольным традициям, заложенным в Пинигино ещё в прошлом веке, местная команда, состоящая из молодых игроков и ветеранов, отлично подготовилась к соревнованиям и уверенно завоевала кубок победителей.

Ольга БЕЛЛЕР.

**Известно, что детское автомобильное кресло – самое безопасное и надёжное из всех детских удерживающих устройств. Многие об этом знают, но тем не менее пренебрегают этим и не торопятся приобрести детское кресло.**

На территории Сорокинского района большое значение придается этой проблеме. Проводят различные акции, рейды, массовые проверки перевозки детей и т.д.

С начала года инспектора ДПС к административной ответственности по ч. 3 ст. 12.23 КоАП РФ «Нарушение требований к перевозке детей, установленных Правилами дорожного движения» привлекли 15 человек.

Водители перевозили детей без детских удерживающих устройств (некоторые из них на переднем сиденье до 12 лет) и при виде сотрудников полиции прятали их под переднюю панель!

Напомним, что нарушение требований к перевозке детей, установленных Правилами дорожного движения, влечёт наложение административного штрафа в размере 3000 рублей. В среднем автомобильное кресло можно купить за такую же сумму, задумайтесь!

Детское удерживающее устройство нужно не для сотрудника полиции, а для сохранения жизни и здоровья ребёнка. Безопасность – это жизнь!

Инспектор по пропаганде ОГИБДД ст. лейтенант полиции Тельнова М.В.



## К 90-летию Сорокинского района

(Окончание. Нач. на стр.1).

В конце мая 1918 г. произошёл мятеж Чехословацкого корпуса. Корпус был сформирован на российской территории в годы Первой мировой войны из военнопленных чехов и словаков австро-венгерской армии. В его состав вошли военнопленные, желавшие участвовать в войне на стороне России против Австро-Венгрии и Германии. 15 января 1918 г. была начата подготовка корпуса численностью 40 тыс. человек к переброске с Украины через дальневосточные порты в Западную Европу – для продолжения боевых действий на стороне Антанты. Эшелоны с чехословацкими военнопленными располагались вдоль Транссибирской магистрали – на огромном протяжении от Пензы до Владивостока. 20 мая 1918 года командование корпуса отказалось подчиниться требованию о разоружении. Корпус начал активные боевые действия против советской власти. А 7 июня чехословацкими войсками и антибольшевистскими силами советская власть была свергнута в Омске. Белая армия вместе с чехословацкими частями передвигалась из Омска на Ишим, Тюмень и Тобольск. Шли бои на этих направлениях. В соответствии с приказом от 2 июня 1918 г. № 1 военно-оперативного штаба все функции по управлению Тюменской губернией передавались этому штабу. А 8 июня в Тюмени ввели военное положение. Собрания и митинги запрещены. В Ишиме был создан военно-революционный штаб, приказом которого всем городским жителям запрещался выезд без его разрешения. Мобилизационный отдел штаба объявил в городе и уезде добровольную запись в ряды Красной Армии. Коммунисты губернской организации были мобилизованы. Объявлялось военное положение. Красная Армия оставила Тобольск 11 июня, Тюмень – 20 июля. Для наступления на Тюмень войска А.В. Колчака сконцентрировались в Ишиме. К 24 июня в городе находились 1-й и 3-й Степные Сибирские стрелковые полки, подразделение 2-го Сибирского казачьего полка, лёгкая и тяжёлая батареи. Здесь были организованы две роты под командованием капитана Тупицы-

на и прибывшая из Петропавловска рота штабс-капитана Федорченко. Все эти части объединили в Ишимский отряд под командованием полковника Г. А. Вержбицкого.

23 июня 1918 г. в Омске сформировано Временное Сибирское правительство, просуществовавшее до сентября. Оно являлось временным органом государственного управления регионами Сибири и Дальнего Востока, где была свергнута советская власть. В июне 1918 г. В.Н. Пигнатти был назначен губернским комиссаром Временного Сибирского правительства.

С 18 ноября в соответствии с Положением о временном устройстве государственной власти в России вся полнота верховной государственной власти принадлежала А.В. Колчаку, как Верховному правителю. Одновременно он являлся Верховным главнокомандующим всеми сухопутными и морскими силами государства.

А.В. Колчак сконцентрировал военную, политическую и экономическую власть. При Верховном правителе функционировал Совет министров. 28 декабря 1918 г. губернские и уездные комиссары были переименованы в управляющих губернией и уездом. Высшая власть в губернии принадлежала управляющему. В.Н. Пигнатти назначили управляющим губернией. Осенью 1919 г. он бежал из Тобольска вместе с Белой армией. Власть на уездном уровне была представлена управляющим уездом, которому подчинялся начальник уездной милиции. При управляющем губернией функционировало Общее присутствие, при управляющем уездом был уездный съезд. Ликвидировали советы как органы власти, восстановлено земство на губерньском, уездном и волостном уровнях. Высшими органами управления были губерньское, уездное и волостные земские собрания в сельской местности и дума – в городе. Исполнительными органами земства являлись губерньская, уездная, волостные земские управы. Воинские отряды Белой армии злоупотребляли властью по отношению к населению уезда. У крестьян забирали продовольствие, лошадей, была введена повинность на подво-

ды. С 25 августа объявили призыв новобранцев. В уезде он осуществлялся уездным воинским начальником при посредстве городской и уездной милиции. Годные к воинской службе новобранцы направлялись в запасные полки. В уезде подлежало призыву около 10 тыс. человек. В войска приняли 7083 человека. Многие из новобранцев поступили на укомплектование дислоцировавшегося в Ишиме 4-го Степного Сибирского запасного (кадрового) полка.

В июне 1919 года началось наступление Красной Армии на Восточном фронте. После освобождения Урала от войск А.В. Колчака в июле 1919 года стало возможно наступление Красной Армии на восток. Войска 1-й, 2-й, 3-й армии А.В. Колчака отошли на восток – за реки Тобол и Ишим. На этих рубежах они перешли к обороне. Преследовала войска А.В. Колчака 3-я армия (командующий – С.А. Меженников). 8 июня 1919 г. был занят Ишим, 8 августа – Тюмень, 18 августа началась Петропавловско-Ишимская наступательная операция Красной Армии. Части 51-й стрелковой дивизии 4 сентября под руководством В.К. Блохера освободили Тобольск. Однако на ишимском направлении был прорван фронт 29-й и 30-й стрелковых дивизий 3-й армии, которая была вынуждена отступить. В результате контраступления 3-й Белой армии (командующий – генерал К.В. Сахаров) 27 сентября войска Красной Армии оставили Тобольск. Вновь Тобольск был освобождён 22 октября 51-й стрелковой дивизией. Части дивизии наступали в районе тракта Тобольск–Ишим. А 5 ноября 29-я стрелковая дивизия (начальник дивизии В.Ф. Грушецкий) 3-й армии освободила Ишим.

После освобождения губернии от войск А.В. Колчака на её территории восстанавливается советская власть. В уезде, волостях и населённых пунктах возникли революционные комитеты. Непосредственной работой по их созданию занимались политотделы 29-й дивизии. Затем начался переход от революционных комитетов к выборным органам – советам. Выбирали сельсоветы, создавали волостные съезды советов, создавали волостные исполкомы. В июне 1920 г. состоялся первый гу-

бернский съезд советов. Завершился переход от революционных комитетов к советам.

В административно-территориальной структуре губерния подчинялась Сибирскому революционному комитету, по партийной работе – Сибирскому бюро РКП (б). В военном отношении она подчинялась Совету первой Революционной армии труда, созданной постановлением Совета рабоче-крестьянской обороны от 15 января 1920 г. – путём преобразования 3-й армии Восточного фронта. Армия труда представляла собой воинское формирование, которое временно использовали на работах по восстановлению народного хозяйства во время Гражданской войны. Она состояла из частей, занимавшихся трудом с деятельностью и способных к быстрому переходу к состоянию боевой готовности. В период восстановления советской власти в уезде произошли административно-территориальные изменения. Уезд передавался из одной губернии в другую. Постановлением ВЦИК «Об организации гражданского управления Сибири» от 27 августа 1919 года он присоединялся к Омской губернии. Постановлением Совета народных комиссаров А.Ф. Фотиева 14 апреля в телеграмме Сибирскому революционному комитету сообщалось, что Тюменская губерния с Ишимским уездом в военно-хозяйственном отношении находится в ведении первой Революционной армии труда. Губерния исключается из ведения Сибирского революционного комитета. Однако такое решение вызвало противодействие Сибирского революционного комитета. Началась длительная переписка. 5 мая 1920 г. Сибирский революционный комитет полностью подчинился решению Совета народных комиссаров.

После образования Сорокинского района советская власть была представлена союзными, республиканскими, областными, районными и сельскими органами. Район находился в Уральской, Омской и Тюменской областях, соответственно, подчинялся органам власти этих областей. Кроме того, он в 1923–

1930 гг. подчинялся окружным органам власти, поскольку находился в Ишимском округе – в составе Уральской области. В связи с упразднением района (1932–1934 гг.) некоторые сельсоветы подчинялись Ишимскому району, другие – Викуловскому. С 17 января по 7 декабря 1934 г. сельсоветы подчинялись органам власти Челябинской области, так как Ишимский район входил в её состав. С 1 февраля 1963 г. по 12 января 1965 г. в период второго упразднения района сельсоветы подчинялись органам власти Ишимского района. После образования района с 22 января 1965 г. председателями районного исполнительного комитета работали В.И. Сидорук, Н.В. Желнина, В.А. Бессмертных, В.В. Рагозин, Л.Г. Бакшеев, затем ставший главой районной администрации. В советское время основную руководящую роль в районе выполнял райком. Первые секретари районного комитета партии – Н. Тихонов, А.П. Шелковников, П.А. Осинцев, И.С. Петров, В.И. Сидорук, М.И. Кузнецов, В.В. Чернышов, Н.Т. Поступинский. В постсоветский период упразднены районный комитет партии, Совет народных депутатов, районный исполнительный комитет, сельсоветы. В 2004 году район стал муниципальным. Образованы районная Дума и администрация. Главой районной администрации были В.А. Шевкунов, Н.П. Жариков. В настоящее время главой муниципального района является А.Н. Агеев. В сельских поселениях власть представлена главами поселений.

Источники: Борьба за власть советов в Тобольской (Тюменской) губернии (1917–1920 гг.). Сборник документальных материалов. Свердловск. Средне-Уральское книжное изд-во. 1967 г.; Гражданская война в СССР. В 2-х томах. Т. 2. М.: Военное изд-во. 1986 г.

**А.Н. Аверин, профессор, доктор философских наук, заместитель декана юридического факультета имени М.М. Сперанского Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.**

## ОТДЕЛЕНИЮ ЛДПР – ПЯТЬ ЛЕТ

7 февраля 2014 года Сорокинскому районному отделению ПП ЛДПР исполнилось 5 лет, тогда как сама партия существует уже 25 лет.

Началась вся работа с Готопутовского сельского поселения. Её вели Л.М. Смирнова, И.И. Кравченко, О.С. Кравченко, С.И. Гребенюк и другие. В районном центре сначала у координатора и помощника депутата А.А. Котковца не было своего рабочего кабинета, приходилось встречаться с людьми в магазине, на автовокзале, а иногда и просто на улице. Когда нашлось помещение, активисты создали инициативную группу из 11 человек, председателем которой стала В.Е. Великая, секретарём – Л.М. Смирнова. В 2010 году образовалась инициативная группа молодёжи под председательством Р.М. Шарафеева. Все активно включились в работу. Участвовали в субботниках, ходили на встречи с главами поселений, главами районов (Н.П. Жариковым, А.Н. Агеевым), с их заместителями, обращались в прокуратуру, принимали участие в заседании районной Думы, в конференциях, выборах и т.д. Провели 1579 бесед, приняли 575 заявлений, обращений, просьб (тридцати жителям района оказана материальная помощь), провели 362 мероприятия, 6 праздников, опубликовано в районной газете 77 статей. Выступили спонсорами в ячейке ВОИ (председатель – С.Е. Великий) в д. Новониколаевке, помогли в организации праздников – Дня матери, Дня защитника Отечества, 8 Марта, "Золотая осень", Дня рыбака. Молодёжь принимала участие во втором окружном форуме «Актив-2011» в Тюмени, в мероприятии «Внимание – дорогам!». В 2013 году побывали на конференции молодёжи в Москве.

За прошедшие пять лет в отделении произошло много позитивных изменений. Вступили в ряды партии 54 человека. Всё это стало возможным благодаря самоотверженной работе А.А. Котковца, активистов молодёжного отделения партии, простых людей, являющихся сторонниками или членами партии с активной жизненной позицией. Надо отметить, что годы деятельности ПП ЛДПР – яркие и знаковые. Желаем всем продуктивной работы и дальнейшего развития!

Седьмого февраля мы провели пикет в честь этой знаменательной даты. Мероприятие проходило на площади у здания Дома культуры в районном центре. Работники культуры организовали для нас весёлую музыку, способствовавшую хорошему настроению, поднятию духа и задору. Были вынесены флаги партии ЛДПР, плакаты, воздушные шары с надписями, розданы партийные газеты и литература. После пикета состоялось чаепитие, все остались очень довольны им. Церемонии награждения решили перенести – на 23 февраля (для мужчин) и 8 марта (для женщин).

**В. ВЕЛИКАЯ,**  
общественный корреспондент «ЛДПР-72.ru».

## В шутку – о серьёзном

Театрализованное представление «Я бы в армию пошла» прошло накануне Дня защитника Отечества в читальном зале районной библиотеки. Подготовила и провела его главный библиотекарь детского отдела Сорокинской районной библиотеки МАУ «Сорокинский центр культуры и досуга» Анжелика Мейер.

Анжелика недавно работает в библиотеке (в 2013 году она пришла сюда по окончании ИГПИ им. П.П. Ершова), но за это время уже создала три семейных клуба: «Юный патриот», «Истоки», «Когда все вместе» для работы с учащимися начальных классов СОШ № 1 и № 2 и их родителями.

Целями работы творческого семейного клуба «Когда все вместе», по словам его руководительницы А. Мейер, являются привлечение читателей в библиотеку, создание атмосферы, способствующей общению детей и родителей вне дома, гармонизация отношений между родителями и детьми средствами совместной творческой деятельности. Участники этого клуба – учащиеся и родители 3 класса СОШ № 2.

Как рассказала Анжелика, это уже третье театрализованное представление, организованное участниками клуба. Сначала ими совместно разрабатывается сценарий, затем распределяются роли. Учат их ребята в школе: во время перемен и дома (причём с большим удовольствием). Затем в библиотеке проходят репетиции. Родители во всём



помогают своим детям: проверяют, как выучены тексты ролей, готовят вместе с ними костюмы и декорации, а потом становятся восторженными и благодарными зрителями. Так было и 21 февраля. Родители и мальчики 3 класса заняли зрительские места, и представление, посвящённое Дню защитника Отечества, началось. Его изюминкой стало то, что в сценках на призывном пункте в роли командиров и новобранцев выступили девочки. Было очень смешно, когда юная командирша, обращаясь к подчинённым, выдавала перлы типа: «Если вы хотите что-то сказать, то закройте рты и молчите!», когда девочки-«новобранцы» мыли средством «Мистер Пропер» детали «танка», а потом искренне удивлялись, почему он не заводится. Были поздравления для пап и мальчиков класса, а также весёлые конкурсы на про-

верку силы, ловкости, зоркости, по результатам которых сильная половина 3 класса получила удостоверение «О воинской подготовке для прохождения службы в армии».

Ребята шутили и смеялись на армейскую тему, но за этим юмором явно слышались патриотические нотки. В течение мероприятия неоднократно звучала мысль о том, что служба в Вооружённых Силах РФ нелегка, но почётна, готовиться к ней нужно со школьной скамьи, систематически развиваясь интеллектуально и физически, ведя активный, здоровый образ жизни. Призывом к активным действиям, адресованным юному поколению, стала коллективно исполненная третьеклассниками песня «Кто, если не мы?».

**Марина ЛАКМАН.**  
Фото автора.